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MATEMATIKA

|zpitna pola

Torek, 25. avgust 2020 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, svincnik, radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuijte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil pri
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko ridete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh toék v ravnini: d(4,B) = \/(x2 —x P+ (v — 1)

Linearna funkcija: f(x)=kx+n ¢ Smerni koeficient premice: & = %
2 M
. . A k2 _k1
Naklonski kot premice: & =tang ¢ Kot med premicama: tang = T ik
172
2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |
Trikotnik: S = c;c = %absin}/ = \/s(s —a)s—-b)s—c), s= %ZH_C
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega () kroga: R = % r=5, (s =4 +g +C)
N
2
Enakostrani¢ni trikotnik: S =% \/§ V= a\/g, r= a\/§, R= a3
4 2 6 3
Deltoid, romb: S = % e Romb: S =da?sina
Paralelogram: S = absina o Trapez: S=4 ; €y
o 2 o
DolZina kroznega loka: / = ;ngo « Ploé&ina kroznega izseka: S = Té%g‘o
Sinusni izrek: —% b € __-2R o Kosinusni izrek: ¢® = b* +¢? —2bccosa

sina sing  siny

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je plo$éina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S,, V' =35y e Valj: P=2w? +2mv, V = iy
. ey _ 1
Piramida: P=S+S5,, 1V = gSV e Stozec: P=mw’+mrs, V = %nrzv
3
Krogla: P =4mn?, V = 4%

| 4. Kotne funkcije |

sin” a +cos® a = 1 e T+tanta=—
2
[ cos‘ «
tang = SN2 _ ,
cosa e sin2a =2sinacosa
cos(a = f)=cosacos fFsinasin g o COS2¢ =cos? g —sina

sin(a = f) =sinacos S+ cosasin

| 5. Kvadratna enacéba in kvadratna funkcija |

2 —
ax“ +bx+c=0 o Resitvi: x1’2=_b§—\/5, D=b? —4dac
f(x)=ax® +bx+c¢ a
f(x)=a(x—p)2+q e Teme: T(p,q) p:_—b q:ﬂ
e 2a’ 4q

J(x) = alx=x;)(x - x;)
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6. Logaritmi

log,y=xoa" =y e log, x" =nlog, x
log, x
log,(xy)=log, x+log, y e log, x= log, b

log, * =log, x —log, y
y

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: a, =a, +(n-1)d , s, = %(25:1 +(n=1)d)

n _1

Geometrijsko zaporedje: a, = a,¢"", s, = 4 qq_1
. Gynp
Navadno obrestovanje: G, =G, +o0, o = 200
Obrestno obrestovanje: G, = Gyr", r =1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

X+ Xy ot X,
Aritmetiéna sredina: x =12 """ “"»

n
5o S+ foxg + 4 fix,
hHtfHot+o+f
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravila za odvajanje:
f@)=x" f(x)=nmx"" (/) + g(x) = £'(x)+ g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
Flx) = cosx, £(x) = —sinx (/()g() = Fgle)+ f()gx)
£(x)=tanx, f'(x)=—" (K (X)) = k')
cos® x '
oy f(X)j S1(x)g(x) - f(x)g'(x)
fx)=Inx, [(x)=— (*) ()

g
f)=¢', f(x)= (£(2(x))) = /() ')

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!
Variacije brez ponavljanja: 7 = " __
" (n —7)!

Variacije s ponavljanjem: ")y = 5"

n

. 4
Kombinacije brez ponavljanja: C/ = S (”)
"ol i m-r) \r
m _ Stevilo ugodnih izidov
n

Stevilo vseh izidov

Verjetnost sluéajnega dogodka 4 : P(A) =
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1. DEL

Resite vse naloge.

1. ZapisSite enacbo premice, ki gre skozi tocko A(4,7) in seka abscisno os pri x =2.

(4 tocke)
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2. Izratunajte f'(4), &e je funkcija f danas predpisom f(x)=2x" - Jx +5x.
(4 tocke)



P20 2¢C1 0111 0 7

3. Leta 2016 se je v Sloveniji rodilo 10606 deCkov. StarSi so za decke najpogosteje izbrali ime Luka,
kar se je zgodilo v 290 primerih. Za koliko odstotkov deckov starSi v letu 2016 niso izbrali imena
Luka?

(Vir: Statisti¢ni urad Republike Slovenije)

(4 tocke)



P20 2 ¢C1 01110 8

4. V Skatli je 75 vijakov, 5 izmed njih je poSkodovanih. |1z Skatle nakljuéno izvleCemo hkrati 3 vijake.
IzraCunajte verjetnost, da bomo izvlekli 3 nepoSkodovane vijake.

(4 tocke)
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x?2 +1
2

5. IzraCunajte, za kateri vrednosti spremenljivke x algebrski ulomek
-3x° -5x+2

nima pomena.

(4 tocke)
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6. Za malico so imeli dijaki na voljo mareli¢ne in viSnjeve sadne ploScice. Mareli¢nih ploS€ic je bilo
petkrat toliko kot vidnjevih plos¢ic. Ko so pojedli 12 mareli¢nih ploscic, je ostalo enako Stevilo
vidnjevih in mareli¢nih plos€ic. Koliko sadnih plo&&ic so za malico imeli na voljo dijaki?

(4 tocke)
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7. Na sliki je narisan pravokotni trikotnik 4BC. IzraCunajte velikost kota pri ogliS¢u 4.

(4 tocke)
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Mojster Jaka je naredil lesen zaboj v obliki kvadra. Prostornina zaboja je 1,25 m>, dolzine
njegovih robov pa so v razmerju a:b:c=2:1:5, kot prikazuje slika. IzraCunajte, koliko je placal
za les za zaboj, ée stane les za dno in stene 15 evrov za m?, les za pokrov pa 20 evrov za m?.

(5 tock)

pokrov




P20 2 ¢C1 01 1 1 1 3

m ‘"‘ 13/24

9. Najbosta a in b pozitivni realni Stevili. Odpravite oklepaje in poenostavite izraze.

91, (—4ab2)0

(1)
92. 32.(9°)

(1)
9.3. 164°

(1)
9.4. (%)3

(1)
9.5. (a%)E

(1)

(5 tock)



10. Podatki prikazujejo €as, ki so ga vajenci potrebovali za menjavo avtomobilske pnevmatike,
izrazen v minutah:

12, 10, 15, 6, 8, 7, 19, 35, 24, 15, 19, 33, 15, 25, 10, 8, 10, 20, 16, 10.

P2 0 2 C 101 1 1 1 4

10.1. Izpolnite preglednico.

Razred Cas Sredina razreda Frekvenca
(k) [min] [min] (/)

1 6-10 8

2 11-15 13
3 16-20 18
4 21-25 23
5 26-30 28
6 31-35 33

10.2. Iz grupiranih podatkov izraCunajte aritmeti¢no sredino ¢asa, potrebnega za menjavo
avtomobilske pnevmatike.

3

(3)
(6 tock)



P20 2 C1 0111 15

11. Na sliki je graf zaporedja, podanega s splo$nim ¢lenom a, = -

n+1’
A
ay
1 4
n
1
11.1. Natancno izraunajte a, in agy,.
(2)
11.2. Ali so naslednje izjave o danem zaporedju pravilne?
Zaporedje je padajoce. DA NE
Zaporedje je navzgor omejeno. DA NE
Spodnja meja zaporedja je —4. DA NE
dyono =0 DA NE
(4)

(6 tock)
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2. DEL

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju resSite.

1. Daniso izrazi x2, 3, x.

1.1.  Izradunajte vse vrednosti x, da bodo x?, 3, x prvi trije &leni neskonénega aritmeti¢nega
zaporedja, in zapisite prve &tiri &lene za taka zaporedja.

(7 tock)

1.2.  Izradunajte najmanjsi skupni veckratnik vrednosti izrazov x?, 3, x za x =8.

(3 tocke)
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2. Dana sta dva kroga s polmerom 10 cm.

2.1. Iz prvega kroga odreZzemo Sest odsekov, tako da nastane pravilni Sestkotnik, kot je
prikazano na sliki. IzraCunajte obseg in plos¢ino Sestkotnika.

(4 tocke)

2.2. Drugi krog je osnovna ploskev valja, katerega plas& meri 1570,8 cm?. Izradunaijte, koliko
kubi¢nih metrov meri prostornina valja.

(6 tock)
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0 0
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3. Nassliki je graf funkcije f, podane s predpisom f(x)=e". Graf funkcije f/ seka ordinatno os v
tocki T.

3.1. ZapiSite enacbo tangente na graf funkcije f v tocki T.

(5 tock)

3.2. lzraCunajte abscisi presecis¢ grafa funkcije f ter grafa funkcije g, podane s predpisom

X

g(x)= e,
(5 tock)
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